

14 января 2019 года.
Обрезание Господне.
Святителя Василия Великого,
архиепископа Кесарии Кападокийской.

ТРЕТИЙ ЧАС:

Иерей: **Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Аминь.**

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Духе истинны, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Трисвятое. Пресвятая Троице... Отче наш...

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Чтец: **Аминь. Господи, помилуй. (12 раз)**

Чтец: **Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.**

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 16:

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах льстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мой да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаголют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз возвах, яко услышал мя еси, Боже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасая уповающих на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мой душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгоняции мя ныне обидоша мя, очи свой возложиша уклонити на землю. Объяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитающий в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твое от враг руки Твоея. Господи, от малых от земли, раздели я в животé их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытишася сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внегда явити ми ся славе Твоей.

ПСАЛОМ 24:

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мой, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благости Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит краткия на суд, научит краткия путем Своим. Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бояйся Господа?

Законоположит ему на пути, егже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои вину ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мой. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Видь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Видь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобиви и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омьй мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омьеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренные. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. **(Трижды)**
Господи, помилуй. **(Трижды)**

Тропарь праздника, глас 1:

На Престоле огнезрачном / в Вышних седяй со Отцем
Безначальным и Божественным Твоим Духом, / благоволил еси
родиться на земли / от Отроковицы Неискусомужныя, Твоея Матере,
Иисусе, / сего ради и обрезан был еси, яко Человек осмодневный. /
Слава всеблагому Твоему совету, / слава смотрению Твоему, // слава
снизхождению Твоему, Единое Человеколюбче.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь святителя Василия Великого, глас 1:

Во всю землю изыде вещание твоё, / яко приемшую слово твоё, / имже
боголепно научил еси, / естество сущих уяснил еси, / человеческия обычаи
украсил еси, / царское священство, отче преподобне, / моли Христа Бога //
спастися душам нашим.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородице, Ты еси лоза истинная,/ возрастившая нам Плод животá,/ Тебѣ молимся:/ молися, Владычице, со святыми апостолами// помилovati души наша.

Господь Бог благословен,/ благословен Господь день дне,/ поспешит нам Бог спасений наших,// Бог наш, Бог спасати.

Трисвятѣе. Пресвятая Троице... Отче наш...

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак святителя Василия, глас 3:

Явися еси основание непоколебимое Церкви,/ подай всем некрадомое господство человеком,/ запечатлѣя твоими веленьми,// небоявленне Василие преподобне.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христѣ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагуотрѣбне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовий ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградй нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков.

Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без ислѣния Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христѣ, Бже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь.

Владыко Бже Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христѣ, и Святыи Душе, Единое Божество, Единая Сила, помилуй мя, грешнаго, и имиже веси судьбами, спаси мя, недостойнаго раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

ШЕСТОЙ ЧАС:

Чтец:

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 53:

Бóже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Бóже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепцыи взыскаша душу мою, и не предложаша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потребит их. Волею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя воззрел око мое.

ПСАЛОМ 54:

Внуши, Бóже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбел печалию моею и смятхся. От гласа вражия и от служения грешника, яко уклонил на мя беззаконие и во гневе враждоваша ми. Сердце мое смятется во мне и боязнь смерти нападет на мя. Страх и трепет придет на мя и покрыт мя тма. И рех: кто даст ми криле, яко голубине, и полещу, и почию? Се удалхся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающего мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днем и ночью обидет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и леть. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидял мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человек равнодушен, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снудут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу воззвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повем, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убоишася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче ела, и та суть стрелы. Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Бóже, низведеша их во студенец истления, мужие кровей и лсты не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

ПСАЛОМ 90:

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словеса мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешься: оружием обидет тя истина Его. Не убойшия от страха ночнаго, от стрелы летящая во дни, от вещи во тме преходящая, от сряца и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и

ра́на не прибли́жится телеси́ твоему́, яко́ Ангелом Свои́м заповесть о тебе́, сохранити́ тя во всех путех твои́х. На рукахъ возмутъ тя, да не когда́ преткнеши о ка́мень но́гу твою́, на а́спида и васили́ска насту́пиши, и попере́ши льва и зми́я. Яко́ на Мя упова́ и изба́влю и́, покрью́ и́, яко́ позна́ имя Моё. Воззоветъ ко Мне и услы́шу его́, с ним есмь в ско́рби, изму́ его́ и просла́влю его́, долгото́ю дний испо́лню его́ и явлю́ ему́ спасе́ние Моё.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. **(Три́жды)**
Го́споди, поми́луй. **(Три́жды)**

ТРОПА́РЬ ПРАЗДНИКА, ГЛАС 1:

На Престо́ле огнезра́чном/ в Вы́шних седа́й со Отце́м Безнача́льным и Божестве́нным Твои́м Ду́хом,/ благоволи́л еси́ роди́тися на земли́/ от Отрокови́цы Неискусому́жняя, Твоея́ Ма́тере, Иису́се,/ се́го ра́ди и обре́зан был еси́, яко́ Чело́век осмодне́вный./ Сла́ва всеблагóму Твоему́ совету́,/ сла́ва смотре́нию Твоему́, // сла́ва снизхожде́нию Твоему́, Еди́не Чело́веколю́бче.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

ТРОПА́РЬ СВАТИТЕЛЯ ВАСИ́ЛИЯ ВЕЛИ́КОГО, ГЛАС 1:

Во всю зе́млю изы́де веща́ние твоё,/ яко́ прие́мшую сло́во твоё,/ и́мже боголе́пно научи́л еси́,/ естество́ су́щих уясни́л еси́,/ чело́веческия обы́чаи украси́л еси́,/ ца́рское свяще́ние, о́тче преподо́бне,/ моли́ Христа́ Бо́га // спасти́ся душа́м на́шим.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Яко́ не и́мамы дерзнове́ния за премно́гия грехи́ на́ша,/ Ты и́же от Тебе́ Ро́ждшагося моли́, Богороди́це Де́во,/ мно́го бо мо́жет моле́ние Ма́тернее ко благосе́рдию Влады́ки./ Не прэ́зри грешных мольбы́, Всечы́стая,/ яко́ ми́лостив есть и спасти́ могый, // И́же и страда́ти о нас изво́ливый.

Ско́ро да предва́рят ны щедро́ты Тво́я, Го́споди,/ яко́ обнища́хом зело́;/ помози́ нам, Бо́же, Спа́се наш,/ сла́вы ра́ди И́мене Твоего́, Го́споди, изба́ви нас // и очисти́ грехи́ на́ша, И́мене ра́ди Твоего́.

Трисвято́е. Пресвята́я Трои́це... О́тче наш...

Иерей: **Яко́** Твоё́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

КОНДА́К ПРАЗДНИКА, ГЛАС 3:

Всех Го́сподь обре́зание терпи́т/ и чело́веческая прегреше́ния, яко́ Благ, обре́зует,/ дае́т спасе́ние днесъ ми́ру./ Ра́дуется же в Вы́шних и Созда́телев иерарх, // и светно́сный, Божестве́нный тайнник Христо́в Васи́лий.

Го́споди, поми́луй. **(40 раз)**

И́же на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и сла́вимый, Христе́ Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многоблаготро́бне, И́же пра́ведныя любя́й и грешны́я ми́луяй, И́же вся зовы́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к заповедем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очисти́, помышле́ния испра́ви, мы́сли очисти́ и изба́ви нас от вся́кия ско́рби, зол и боле́зней,

оградí нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблю́даеми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Господи помíлуй. *(Три́жды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херувíм и сла́внейшую без сравне́ния Серафíм, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: **Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Гóсподи Иису́се Христé, Бо́же наш, помíлуй нас.**

Чтец: Ами́нь.

Бо́же и Гóсподи сил и всея́ тва́ри Содéтелю, И́же за милосéрдие безприкла́дныя мíлости Твоея́ Единоро́днаго Сы́на Твоегó, Гóспода на́шего Иису́са Христá, низпосла́вый на спасе́ние ро́да на́шего, и честны́м Егó Кресто́м рукописа́ние грех на́ших растерза́вый, и победíвый тем нача́ла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, приими́ и нас, грéшных, благодарственны́я сия́ и моле́бныя моли́твы и изба́ви нас от вся́каго всегубíтельнаго и мра́чнаго прегреше́ния и всех озло́бити нас и́щущих ви́димых и неви́димых враг. Пригвозди́ стра́ху Твоему́ плóти на́ша и не уклони́ серде́ц на́ших в словеса́ или́ помышле́ния лука́вствия, но любóвию Твоею́ уязви́ ду́ши на́ша, да, к Тебе́ всегда́ взира́юще и е́же от Тебе́ све́том наставля́еми, Тебе́, непристу́пнаго и присносу́щнаго зря́ще Све́та, непреста́нное Тебе́ испове́дание и благодарéние возсыла́ем, Безнача́льному Отцу́ со Единоро́дным Твои́м Сы́ном и Всесвяты́м, и Благíм, и Животворя́щим Твои́м Ду́хом ны́не, и прísно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ **ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО:**

Диакон: Благослові владыко.

Иерей: Благословено Царство Отца, и Сына, и Святаго Духа,
ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Мѣром Господу помѣлимся.

Хор: Господи, помѣлуй.

Диакон: О Свѣшнем мѣре и спасѣнии душ наших, Господу помѣлимся.

О мѣре всего мѣра, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединѣнии всех,
Господу помѣлимся.

О святѣм храмѣ сем и с вѣрою, благоговѣнием и страхом Божиим входящих
во нь, Господу помѣлимся.

О великом Господѣ и Отцѣ нашем Святѣйшем Патриархе **Кириллѣ**, и о
Господѣ нашем, Высокопреосвященнейшем митрополитѣ (**или:**
архиепископѣ, **или:** преосвященнейшем епископѣ **имярек**), честнѣм
пресвитерствѣ, во Христѣ диаконствѣ, о всем причтѣ и людѣх, Господу
помѣлимся.

О Богохранѣмѣй странѣ нашей, властѣх и воѣнствѣ ея, Господу помѣлимся.

О градѣ сем (**или** о вѣси сей), всяком градѣ, странѣ и вѣрою живущих в них,
Господу помѣлимся.

О благорастворѣнии воздухов, о изобилии плодов земных и временех мирных,
Господу помѣлимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о
спасѣнии их. Господу помѣлимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнѣва и нужды, Господу помѣлимся.

Заступи, спаси, помѣлуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

**Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу
Богородицу и Приснодѣву Марію, со всеми святыми помянувши, сами себе и
друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.**

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонѣние, Отцу и Сыну и
Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

ПЕРВЫЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 102:

Хор: Благослові, душѣ моя, Господа,/ благословен еси Господи./

Благослові, душѣ моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Егѡ./
Благослові, душѣ моя, Господа,/ и не забывай всех воздаяний Егѡ,/
очищающаго вся беззаконія твоя,/ исцѣляющаго вся недуги твоя,/
избавляющаго от ислѣния живот твой,/ венчающаго тя милостию и
щедрѡтами,/ исполняющаго во благих желаніе твоѣ:/ обновится яко орля
юность твоя./ Твориай милостыни Господь,/ и судьбу всем обидимым./ Сказа
пути Своя Моисѣови,/ сыновѡм Израилевым хотѣнія Своя:/ Щедр и Милостив
Господь,/ Долготерпелив и Многомилостив./ Не до конца прогнѣвается,/ ниже
во век враждует,/ не по беззаконіем нашим сотворил есть нам,/ ниже по
грехѡм нашим воздал есть нам./ Яко по высотѣ небесней от земли,/ утвердил
есть Господь милость Свою на боящихся Егѡ./ Елико отстоят востѡцы от
запад,/ удалил есть от нас беззаконія наша./ Якоже щедрит отец сыны,/
ущедри Господь боящихся Егѡ./ Яко Той позна создание наше,/ помяну, яко

персть есмь./ Человек, яко трава дние его,/ яко цвет сельный, тако оцветет,/ яко дух пройде в нем,/ и не будет, и не познает ктому места своего./ Милость же Господня от века и до века на боящихся Его,/ и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я./ Господь на Небеси уготова Престол Свой,/ и Царство Его всеми обладает./ Благословите Господа вси Ангели Его,/ сильнии крепостию, творящи слово Его, услышати глас словес Его./ Благословите Господа вся Силы Его,/ слуги Его, творящи волю Его./ Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его./

Благослови, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя / имя святое Его. // Благословен еси, Господи.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВТОРОЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 145:

Хор: Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животé моём,/ пою Богу моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в нихже несть спасения./ Изыдет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/ дающаго пищу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./ Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погубит./ Воцарится Господь во век, // Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ЕДИНОРОДНЫЙ СЫНЕ:

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый/ и изволивый спасения нашего ради/ воплотится от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся,/ распныйся же, Христе Боже, смертию смертью поправый,/ Един Сый Святыя Троицы, // прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН, БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

На 12: Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.
Блажени плачущии, яко тии утешатся.

На 10: Блажени кротции, яко тии наследят землю.
Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

На 8: Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Праздника, глас 2:

Ирмос: Утверди нас в Тебе, Господи, / Древом умерщвлей грех, // и страх Твой всади // в сердца нас, поющих Тя.

Блажени чисти сердцем, яко тии Бога узрят.

Ирмос: Утверди нас в Тебе, Господи, / Древом умерщвлей грех, // и страх Твой всади // в сердца нас, поющих Тя.

На 6 Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Тропарь: Слово воплощенное Пресущественное в претятие закона обрезаеся, // начаток же Божественных благодати и жизни нетленных нам подаде.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Богородичен: Закона исполнитель, не яко сопротивен Богу сый, Христос воплотивыйся показаеся // и сподобися волею обрзатися осмодневен.

На 4: Блажени есте, егда поноят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Святителя, глас 2:

Тропарь: Напитал еси души, тающая гланием, нищих обильно // и алчущих сердца всякаго исполнил еси, Василие, Божественнаго веселия.

Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на Небесех.

Тропарь: Напитал еси богато алчущия пищею Небесною: / хлеб бо Ангельский есть слово твое, Василие, // имже изряден пшеницодавец был еси.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Потщался еси мира отлучитися и с Богом пожити, / темже нестойтельная и тленная, всеблаженне Василие, оставль, // пребывающая, яко мудр, стяжал еси.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Спаси от бед рабы Твоя, Богородице, / яко вси по Бозе к Тебе прибегаем, // яко к Нерушимей Стене и Предстательству.

МАЛЫЙ ВХОД (С ЕВАНГЕЛИЕМ):

Диакон: Премудрость, прости.

Хор: Приидите, поклонимся и припадем ко Христу, спаси ны, Сыне Божий, воскресый из мертвых поющая Ти: Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

По входе:

ТРОПАРЬ ПРАЗДНИКА, ГЛАС 1:

На Престоле огнезрочнем/ в Вышних седяй со Отцем Безначальным и Божественным Твоим Духом,/ благоволил еси родитися на земли/ от Отроковицы Неискусомужная, Твоея Матере, Иисусе,/ сего ради и обрезан был еси, яко Человек осмодневный./ Слава всеблагому Твоему совету,/ слава смотрению Твоему, // слава низхождению Твоему, Еди́не Человеколю́бче.

ТРОПАРЬ СЯТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО, ГЛАС 1:

Во всю землю изыде вещание твоё,/ яко приемшую слово твоё,/ и́мже боголепно научил еси,/ естество́ сущих уяснил еси,/ челове́чския обы́чаи украсил еси,/ ца́рское священіе, о́тче преподо́бне,/ моли́ Христа́ Бо́га // спасти́ся душа́м на́шим.

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

КОНДАК СЯТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ, ГЛАС 3:

Явился еси основа́ние непоколебимое Це́ркве,/ пода́я всем некрадо́мое господа́ство челове́ком,/ запечатле́я твоими веленьми, // небоявлённе Васи́лие преподо́бне.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КОНДАК ПРАЗДНИКА, ГЛАС 3:

Всех Господь обрезание терпит/ и челове́ческая прегрешения, яко Благ, обре́зует,/ даёт спасение днесь ми́ру./ Ра́дуется же в Вышних и Созда́телев иера́рх, // и светно́сный, Божественный таинник Христо́в Васи́лий.

Диакон: Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Иерей: Яко Свят еси́, Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прíсно.

Диакон: Го́споди, спаси́ благочестíвыя.

Хор: Го́споди, спаси́ благочестíвыя.

Диакон: И услы́ши ны.

Хор: И услы́ши ны.

Диакон: И во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е:

Хор: Святый Бо́же, Святый Кре́пкий, Святый Безсме́ртный, помíлуй нас. **(Три́жды)**

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Святый Безсме́ртный, помíлуй нас.

Святый Бо́же, Святый Кре́пкий, Святый Безсме́ртный, помíлуй нас.

Диакон: Во́нмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И ду́хови твоemú.

Диакон: Прему́дрость.

Чтец: Прокíмен Недели́ перед Богоявлением, **глас 6:** Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́,/ и благослови́ досто́яние Твоё.

Хор: Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́,/ и благослови́ досто́яние Твоё.

Чтец: К Тебе́, Го́споди, воззову́, Бо́же мой, да не премолчи́ши от мене́.

Хор: Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́,/ и благослови́ досто́яние Твоё.

Чтец: Прокíмен святителя́ Васи́лия Велíкого, **глас 1:** Уста́ моя́ возглабо́лют

премудрость, и поучение сердца моего разум.

Хор: Уста моя возглаблют премудрость, и поучение сердца моего разум.

Диакон: Премудрость.

Чтец: К Тимофею послания святого апостола Павла чтение:

Диакон: Вонмем.

Чтец: Чадо Тимофее, трезвися о всем, злопостражди, дело сотвори благовестника, служение твое известно сотвори. Аз бо уже жрен бываю, и время моего отшествия наста. Подвигом добрым подвизахся, течение скончах, веру соблюдох, прочее убо соблюдается ми венец правды, егже воздаст ми Господь в день он, праведный Судия, не токмо же мне, но и всем возлюбльшим явление Его.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ ОБРЕЗАНИЯ ГОСПОДНЯ:

Братие, блюдитесь, да никтоже вас будет прельщая философию и тщетною лестию, по преданию человеческому, по стихиям мира, а не по Христе. Яко в том живёт всяко исполнение Божества телесне. И да будете в Нем исполнены, иже есть глава всякому началу и власти; о Немже и обрезани бысте обрезанием нерукотворенным, в совлечении тела греховнаго плоти, во обрезании Христове, спогрешесе Ему крещением; о Немже и соостае верою, действием Бога, воскресившаго Его из мертвых.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ СЯТИТЕЛЯ:

Братие, таков нам подобаше Архиерей, преподобен, незлобив, безсквернен, отлучен от грешник и вышше Небес быв. Иже не имать по вся дни нужды, якоже первосвященницы, прежде о своих гресех жертвы приносити, потом же о людских: сие бо сотвори единою, Себе принес. Закон бо человеки поставляет первосвященники, имущия немощь, слово же клятвенное, еже по законе, Сына во веки совершенна. Глава же о глаголемых, такова имамы Первосвященника, иже седе одесную Престола Величества на Небесех, святым служителем и скинии истинней, юже водрузи Господь, а не человек.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

Чтец: Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Хор: Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Чтец: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны, и помилуй ны.

Хор: Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Чтец: Пасый Израиля вонми, наставляяй яко овча Иосифа.

Хор: Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Диакон: Благослови, владыко, благовестителя святого Апостола и Евангелиста Марка святого Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе.

Иерей: Бог, молитвами святого, славнаго, всехвального Апостола и Евангелиста Марка, да даст тебе глагол благовестующему силою многою, во исполнение Евангелия возлюбленнаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа.

Диакон: Аминь.

Иерей: Премудрость, прости, услышим святого Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: От Марка святого Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Иерей: Вбнем.

Диакон: Зачало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божия, якоже есть писано во пророцех: се аз посылаю Ангела Моего пред лицем Твоим, иже уготовит путь Твой пред Тобою. Глас вопиющего в пустыни: уготовайте путь Господень, правы творите стези Его. Бысть Иоанн, крестяй в пустыни, и проповедавая крещение покаяния во отпущение грехов. И исхождаше к нему вся Иудейская страна и иерусалимляне, и крещавуся вси во Иордане реце от него, исповедающе грехи своя. Бе же Иоанн оболчен власи вельблужди, и пояс усмен о чреслах его, и ядый акриды, и мед дивий. И проповедаше, глаголя: грядет Крепкий мене, во след мене, Емуже несмы достоин, преклонься, разрешити ремень сапог Его. Аз убо крестих вы в воде, Той же крестит вы Духом Святым.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ ОБРЕЗАНИЯ ГОСПОДНЯ:

Во время оно, возвратишася пастырие, славяще и хваляще Бога о всех, яже слышаша и видеша, якоже глаголаше бысть к ним. И егда исполнишася осем дний, да обрежут Его, и нарекоша имя Ему Иисус, нареченное Ангелом прежде даже не зачатся во чреве. Отроча же растяше, и крепляшеся духом, исполняясь премудрости, и благодать Божия бе на Нем. И хождаста родителя Его на всяко лето во Иерусалим в праздник пасхи. И егда бысть двоюнадесяте лету, восходящим им во Иерусалим по обычаю праздника. И скончавшем дни, и возвращающимся им, оста отрок Иисус во Иерусалиме. И не разуме Иосиф и Мати Его. Мневша же Его во дружине суща, преидоста дне путь, и искаста Его во сродницех, и в знаемых. И не обреша Его, возвратистася во Иерусалим, разыскающа Его. И бысть, по трех днех, обрешаста Его в церкви, седяща посреде учителей, и послушающа их, и вопрошающа их. Ужасавуся же вси послушающии Его о разуме и о ответех Его. И видевша Его, дивистася, и к Немю Мати Его рече: Чадо, что сотвори нама тако? Се, отец Твой и аз боляща искахома Тебе. И рече к нима: что яко искаста Мене? Не веста ли, яко в тех, яже Отца Моего, достоин быти Ми? И та не разуместа глагола, иже глагола има. И сниде с нима, и прииде в Назарет, и бе повинуся има. И Мати Его соблюдаше вся глаголы сия в сердцах Своих. И Иисус преспеваше премудростию и возрастом, и благодатию у Бога и человек.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ СЯТЫТЕЛЯ:

Во время оно, ста Иисус на месте равне, и народ ученик Его, и множество много людей от всея Иудеи и Иерусалима, и помория Тирска и Сидонска, иже приидоша послушати Его и исцелитися от недуг своих, и страждущии от дух нечистых, и исцеляхуся. И весь народ искаше прикасатися Ему, яко сила от Него исхождаше, и исцеляше вся. И той возвед очи свой на ученики своя, глаголаше: блажени нищии духом, яко ваше есть Царствие Божие. Блажени, алчущии ныне, яко насытитесь. Блажени, плачущии ныне, яко возсмеетесь. Блажени будете, егда возненавидят вас человецы, и егда разлучат вы и поносят, и пронесут имя ваше яко зло, Сына Человеческого ради. Возрадуйтесь в той день и възиграйте, се бо мзда ваша многа на небеси.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Господи Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Бóже, по велицей мило́сти Тво́ей, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Хор: Гóсподи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Ещѣ мо́лимся о Вели́ком Господіне и Отцѣ нашем Святѣйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господіне нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **имярек**)*, и всей во Христѣ брáтии нáшей.

Ещѣ мо́лимся о Богохранімей странѣ нáшей, властѣх и во́инстве ея, да тѣхое и безмóлвное житиѣ поживѣм во вся́ком благочѣстии и чистотѣ.

Ещѣ мо́лимся о брáтиях нáших, священни́цах, священномона́сах, и всем во Христѣ брáтстве нáшем.

Ещѣ мо́лимся о блаженных и приснопа́мятных создáтелех свята́го хра́ма сегó, и о всех преждепочивших отцѣх и брáтиях, зде лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Ещѣ мо́лимся о мило́сти, жízни, міре, здра́вии, спасѣнии, посещѣнии, прощѣнии и оставлѣнии грехóв рабóв Бóжиих настоя́теля, брáтии и прихо́жан свята́го хра́ма сегó.

Ещѣ мо́лимся о плодонося́щих и добродѣю́щих во святѣм и всечестнѣм хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предстоя́щих лю́дех, ожида́ющих от Тебѣ вели́кия и богáтыя мило́сти.

Иерей: Я́ко Мило́стив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебѣ сла́ву возсыла́ем, Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

ЕКТЕНИЯ ОБ ОГЛАШЕННЫХ:

Диакон: Помолі́тесь, оглашенни́и, Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: Вѣрнии, о оглашенных помóлимся, да Господь помилует их.

Огласі́т их слóвом і́стины.

Открýет им Евáнгелие пра́вды.

Соедині́т их святѣй Своѣй собóрней и апóстольстей Цѣркви.

Спасі́, помилуй, заступі́ и сохрани́ их, Бóже, Твоѣю благода́тию.

Оглашенни́и, главы ва́ша Гóсподеви приклоні́те.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: Да и тѣи с нáми сла́вят пречестно́е и великолѣпое і́мя Твоѣ, Отцá, и Сы́на, и Свята́го Дúха, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

ЕКТЕНИЯ ВѢРНЫХ, ПѢРВАЯ:

Диакон: Елицы оглашенни́и, изыдѣ́те.

Второй Диакон: Оглашенни́и, изыдѣ́те.

Первый: Елицы оглашенни́и, изыдѣ́те.

Снова второй: Да никто́ от оглашенных, елицы вѣрнии, па́ки и па́ки міром Гóсподу помóлимся.

(Если служит один диакон, то все прошения возглашает подряд)

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диакон: Заступі́, спасі́, помилуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоѣю благода́тию.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диакон: Премудрость.

Иерей: Я́ко подобáет Тебѣ вся́кая сла́ва, честь и поклонѣние, Отцú, и Сы́ну, и Свято́му Дúху, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

ЕКТЕНИЯ ВѢРНЫХ, ВТОРАЯ:

Диакон: Па́ки и па́ки, ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О свѣ́шнем ми́ре и спасе́нии душ на́ших, Го́споду помóлимся.

О ми́ре всегó ми́ра, благостоя́нии святы́х Бо́жих церквѣй и соедине́нии всех, Го́споду помóлимся.

О святѣм хра́ме сем и с ве́рою, благоговѣнием и стра́хом Бо́жим входя́щих в о́нь, Го́споду помóлимся.

О изба́виться нам от вся́кия скóрби, гнѣва и ну́жды, Го́споду помóлимся.

Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диакон: Прему́дрость.

Иерей: Я́ко да под держа́вою Твое́ю всегда́ храни́ми, Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

ХЕРУВИ́МСКАЯ ПЕСНЬ:

Хор: И́же Херувѣ́мы та́йно образу́юще и животворя́щей Трѣице́ Трисвяту́ю песнь припева́юще, вся́кое ны́не житѣ́йское отложѣ́м попече́ние.

ВЕЛИ́КИЙ ВХОД:

Диакон: Вели́каго господѣ́на и отца́ на́шего **Кири́лла**, Святе́йшаго Патриарха́ Московскаго и всея́ Ру́си, и господѣ́на на́шего *(Высо́ко-)* Преосвяще́ннейшаго *(имярек)*, *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*, да помяне́т Господь Бог во Ца́рствии Своѣм всегда́, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Иерей: Преосвяще́нныя митрополѣ́ты, архиепископы́ и епископы́, и весь свяще́нический и мона́шеский чин, и причет церкóвный, бра́тию свята́го хра́ма сегó, всех вас, правосла́вных христиа́н, да помяне́т Господь Бог во Ца́рствии Своѣм, всегда́, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

Я́ко да Царя́ всех поды́мем, а́нгельскими невидѣ́мо дориносѣ́ма чѣ́нми. Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

ЕКТЕНІ́Я ПРОСИ́ТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Испóлним моли́тву на́шу Го́сподеви.

Хор: Го́споди, помíлуй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О предложенных Честных Дарѣх, Го́споду помóлимся.

О святѣм хра́ме сем, и с ве́рою, благоговѣнием и стра́хом Бо́жим входя́щих в о́нь, Го́споду помóлимся.

О изба́виться нам от вся́кия скóрби, гнѣва и ну́жды, Го́споду помóлимся.

Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диакон: Дне всегó соверше́нна, свѣ́та, ми́рна и безгрѣшна у Го́спода прóсим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: А́нгела ми́рна, ве́рна наста́вника, хранѣ́теля душ и телѣс на́ших, у Го́спода прóсим.

Проше́ния и оставле́ния грехóв и прегреше́ний на́ших у Го́спода прóсим.

Дóбрых и полѣ́зных душам на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода прóсим.

Прóчее вре́мя живота́ на́шего в ми́ре и покая́нии сконча́ти у Го́спода прóсим.

Христиа́нския кончи́ны живота́ на́шего, безболѣ́зненны, непосты́дны, ми́рны и дóбраго отвѣ́та на Стра́шнем Судѣ́щи Христóве прóсим.

Пресвяту́ю, Пречѣ́стную, Преблагослове́нную, Сла́вную Владѣ́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себѣ, и друг дру́га, и весь живóт наш Христú́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Щедрóтами Единорóднаго Сы́на Твоегó, с Нѣ́мже благослове́н еси́, со Пресвяты́м и Бла́гим и Животворя́щим Твоѣ́м Ду́хом, ны́не и прѣсно, и

во вѣки вѣковъ.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дѹхови твоемѹ.

Диакон: Возлюбим друг друга, да единомыслием исповѣмы.

Хор: Отца, и Сына, и Святаго Дѹха, / Троицу единосущную / и нераздѣльную.

Диакон: Двери, двери, премудростию вонмем.

СИМВОЛ ВѢРЫ:

Люди: Вѣрую во единаго Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Дѹха Свята и Марии Девы и вочеловѣчшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Дѹха Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповѣдую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Амѣнь.

ЕВХАРИСТИЧЕСКИЙ КАНОН:

Диакон: Станем добре, станем со страхом, вонмем, святѣе возношение в мире приносѣти.

Хор: Милость мира, / жертву хваления.

Иерей: Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастие Святаго Дѹха, буди со всеми вами.

Хор: И со дѹхом твоим.

Иерей: Горѣ имѣим сердца.

Хор: И мамы ко Господу.

Иерей: Благодарим Господа.

Хор: Достойно и праведно есть / поклонятися Отцу и Сыну, и Святому Дѹху, // Троице единосущней и нераздѣльной.

Иерей: Побѣдную песнь поюще, вопиюще, взывающе и глаголюще.

Хор: Свят, свят, свят Господь Саваоф, / исполнь небо и земля славы Твоея; / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне, / осанна в вышних.

Иерей: Даде Своим учеником и апостолом, рек: примите, ядите, сие есть Тѣло Моѣ, еже за вы ломимое во оставление грехов.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Даде святым Своим учеником и апостолом, рек: пейте от нея вси, сие есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за многия изливаемая, во оставление грехов.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Твоя от Твоих Тебѣ приносяще, о всех и за вся.

Хор: Тебѣ поем, / Тебѣ благословим, / Тебѣ благодарим, Господи, / и молим Ти ся, Боже наш.

Иерей: Изрядно о Пресвятѣй, Пречистѣй, Преблагословенней, Славней Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии.

ВМЕСТО ДОСТОЙНО:

О Тебѣ радуется, Благодатная всякая тварь, / Ангельский собор и

человѣческий род,/ освященный храмѣ и рабѣ словесный,/ девственная похвалѣ,/ из Неяже Бог воплотился,/ и Младенец бысть, прежде век Сый Бог наш:/ ложесна бо Твоя престол сотвори/ и чрево Твое пространнее Небес содела.// О Тебѣ радуется, Благодатная, всякая тварь, слава Тебѣ.

Иерей: **В** пѣрвых помяни, Господи, великаго господина и отца нашего **имярек**, Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Русі, и господина нашего (**Высоко-**) Преосвященнейшаго (**имярек**), (**архи-**)епископа (**митрополита** (**титул**)), ихже даруй святым Твоим церквам, в мире, целых, честных, здравых, долгоденствующих, право правящих слово Твоея истины.

Хор: **И** всех, и вся.

Иерей: **И** даждь нам едиными усты и едином сердцем славити и воспевати пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: **А**минь.

Иерей: **И** да будут милости великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всеми вами.

Хор: **И** со духом твоим.

Ектенія просительная:

Диакон: **В**ся святія помянувши, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. (*На каждое прошение*)

Диакон: **О** принесенных и освященных Честных Дарех, Господу помолимся.

Яко да человеколюбец Бог наш, прием я во святый и пренебесный и мысленный Свой жертвенник, в воню благоухания духовнаго, возниспослет нам Божественную благодать и дар Святаго Духа, помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: **Д**не всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: **П**одай, Господи. (*На каждое прошение*)

Диакон: **А**нгела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Проче время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Соединение веры и причастие Святаго Духа испросивше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: **И** сподоби нас, Владыко, со дерзновением, неосужденно смѣти призывати Тебѣ, Небеснаго Бога Отца, и глаголати:

Молитва Господня:

Люди: **О**тче наш, Иже еси на небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Я**ко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: **А**минь.

Иерей: **М**ир всем.

Хор: **И** духови твоему.

Диакон: **Г**лавы ваша Господеву приклоните.

Хор: Тебѣ, Гѡсподи.

Иерей: Благодатию, и щедрѡтами, и человеколѡбием Единорѡднаго Сына Твоегѡ, с Нимже благословѣн еси, со Пресвятѣм и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

Диакон: Вѡнмем.

Иерей: Святая святѣм.

Хор: Един свят, / един Господь, / Иисус Христос, / во славу Бога Отца. // Амѣнь.

ПРИЧАСТНЫ:

ПРИЧАСТЕН ОБРЕЗАНИЯ:

Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних.

ПРИЧАСТЕН СВЯТИТЕЛЯ:

В память вечную будет праведник, от слуха зла не убоится.

Аллилуия. (Трижды)

ПРИЧАСТИЕ:

Диакон: Со страхом Божиим и верою приступите.

Хор: Благословен Грядый во имя Господне, Бог Господь и явися нам.

Иерей: Верую, Господи, и исповѣдую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебѣ: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Амѣнь.

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими; не во врагом Твоим тайну повѣм, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповѣдаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тело Христово примите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Иерей: Спаси, Боже, люди Твоя, и благослови достояние Твое.

Хор: Вознеслся еси во славе, Христѣ Боже наш, / радость сотворишь учеником, / обетованием Святаго Духа, / извещенным им бывшим благословением, // яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

Да исполнятся уста наша / хваления Твоего Господи, / яко да поем славу Твою, / яко сподобил еси нас причаститься / Святѣм Твоим, Божественным, безсмертным и животворящим Таинам, / соблюди нас во Твоей святѣни / весь день поучатися правде Твоей. // Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

ЕКТЕНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ

Диакон: Прости приемше Божественных, святых, пречистых, безсмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: День весь совершён, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси освящение наше, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: С миром изыдем.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

ЗААМВОННАЯ МОЛИТВА:

Иерей: Благословляяй благословящия Тя, Господи, и освящаяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослови достояние Твое, исполнение Церкви Твоей сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир миру Твоему даруй, церквам Твоим, священником, воинству и всем людям Твоим. Яко всякое даяние благо, и всяк дар совершён свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Буди имя Господне благословено от ныне и до века. *(Трижды)*

ПСАЛОМ 33:

Хор: Благословлю Господа на всякое время, / вину хвала Его во устех моих. / О Господе похвалится душа моя, / да услышат коротцыи, и возвеселятся. / Возвеличите Господа со мною, / и вознесем имя Его вкупе. / Взысках Господа, и услыша мя, / и от всех скорбей моих избави мя. / Приступите к Нему, и просветитесь, / и лица ваша не постыдятся. / Сей нищий воззва, и Господь услыша и, / и от всех скорбей его спасе и. / Ополчится ангел Господень окрест боящихся Его, / и избавит их. / Вкусите и видите, яко благ Господь: / блажен муж, иже уповает на Нь. / Бойтесь Господа, вси святии Его, / яко несть лишения боящимся Его. / Богатии обнищаша и взалкаша: / взыскающие же Господа не лишатся всякаго блага. / Приидите, чада, послушайте мене, / страху Господню научу вас. / Кто есть человек хотяй живот, / любяй дни видети благи? / Удержи язык твой от зла, / и устне твои, еже не глаголати лести. / Уклонися от зла и сотвори благо. / Взыщи мира, и поженй и. / Очи Господни на праведныя, / и уши Его в молитву их. / Лице же Господне на творящия злая, / еже потребити от земли память их. / Воззваша праведнии, и Господь услыша их, / и от всех скорбей их избави их. / Близ Господь сокрушенных сердцем, / и смиренных духом спасет. / Мнози скорби праведным, / и от всех их избавит я Господь. / Хранит Господь вся кости их, / ни едина от них сокрушится. / Смерть грешников лютя, / и ненавидящии праведнаго прегрешат. / Избавит Господь души раб Своих, / и не прегрешат // вси, уповающие на Него.

Иерей: Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благослови.

ОТПУСТ:

Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, иже во святых отца нашего Василия Великого, архиепископа Кесарии Каппадокийския, егоже и память ныне совершаем, и всех святых, помилует и

спасёт нас яко Благ и Человеколюбец.

МНОГОЛÉТИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего **Кирилла**,/ Святэйшаго Патрiарха Москóвского и всея Русí,/ и Господина нашего **(Высоко-)** Преосвящённейшаго **(имярек)**,/ **(архи-)**епiскопа **(митрополита (титул))**,/ богохранímую страну нашу Россiйскую,/ настоятеля, брáтию и прихожан святáго хра́ма сегó/ и вся правослáвныя христиáны,// Гóсподи, сохрани их на мно́гая лéта.